## ПОУЧИТЕЛЬНЫЙ УРОК

«...Почему вы не хотите о нас писать? Разве погиб хоть один творческий коллектив от правды?». Настойчивый и тревожный вопрос этот задав в письме одного из разоправляющими областиого.

настиниром в письме одного из ра-ботников Новгородского областного драматического театра. Не ответить драматического театра. Не ответить ка такой вопрос вельзя. И отве-том, действительно, может быть лишь правда о положения театра. Правда пусть мевеселя, но поучительная. Когда-то (и это было совсем ме так давно) спектакии новгородиев с витересом смотреля на гастроляя

требоветельные ленинградские эри-тели. С успехом проходили поездки

театра по районам своей области. К сожалению, факты последнего времени свидетельствуют об намене временя свидетельствуют об ваченения творческого колокивым согозваним творческого колокивым свидеваним образования со зрителями. Достаточно состаться хотя бы ка некоторые яз этях фактов, записанных в
решения очень важного а жизни театра партийного собразня, потребовавшего решительной перестройим
всей репертуарной практики, моренного улучшения обслуживания эрителей А элесь сказано, например, что
в Бороанчах в дань сороковой годовщины Советской Армян был поставлен спектакль «Неземное создание»,
«снятый до этого с репертуара,
как слабый в наейном и худомествежном отношения. 14 сентября 1937
года был свят спектакль из-за отгода был снят спектакль из-за от-сутствия эрителей в районном цент-ре Уторгош. На спектакль «Когда переметает дорогн» явиду слабой идейном и художественном отноше ния пьесы эрители не купили ни од-ного билета, хотя и собрались окож районного дома культуры»

Надо только представить себе на ... роение людей, встречи с техто смото ОТК 23 В ВШИХСЯ театром, не пожелавших авеломо слабый, плохой смотреть заведомо слабый, плохой спектакль. Но, думается, больней и тяжелей представить состояние актесмотрель. спектакль. Но, думес-тижелей представить состояние акто-пов в тот вечер... Впрочем, доволь пов в тот вечер... Впрочем, доволь бывают вынуждены в спектом за Новгороде играть в полупустом за

ле...
— Город небольшой, а телевизорот говорит директор театра ого, — г Васильев.

А. Б. несостоятельность такого объ яснения вряд ли нуждается тельствах

Причина того, что арители разлюбили спектакли, не ходят на нях. ко-нечно, не телевноор, а совсем иное И прежде всего сложившаяся в театре тяжелая, нетворческая атмосфе ра... Удинительно ли, что коллектив очутился перед большой белой очутился перед ословом отсутствием ясной программы дей-ствий? А это незамедлительно по-вдекио за собой утрату симпатий

Бросается в глаза странная пестро та, случайность и в подборе пьес текущего репертуара, и в прияпипах их сценического осуществления. Трудих сценического осуществления. Труд но вообразить, что наряду с «Опти

нческой трагедней» и «Кремлевскими курантами» актерам приходи-лось вграть «Телефонный звонок» или «Кек управлять женей». Причем «Оптиметическая траседия», по об-шему мнению, удачный, значительный спектакль, был показан театром только 15 раз, после чего оказался фактически святым с афици. Зато фактически святым с афици. Зато ускленно мерались пьесы слабые, бес содержательные. Спектякль «Кяк управлять женой» шел 74 раза, «Когла переметает жоротк» — 69, «Наша дочь» — 68, «Насемное созлавие» — 50 раз. И весыма каражтерно, что эта ошибочняя репертуарная политика. опиябочная репертуарная политика, откровенно диктуемая на потребу «кассовых» интересам театра, со всей

«кассовым» интересам театра, со всей сняюй ударила именно по его кассе. Убытки росли. Одновременно театр нес потери еще более значительные, котя они и че поддаются балансовомоги и не подвится овланстово-му учету, потери творческого пла-на. Именно об этих потерих свиде-тельствуют такие «средние» пьесы, как, скажем, «Хруктальный ключ жля «Первый шат». Их услех яли неудача вы сцене целиком завнеят от мастерства постанопочного коллек-тива, и прежде всего от глубины ре-жиссерского проителяя. Но Н. Ви-тарский, станивший оба спектакия в Новтороде, озабочен лишь тем, что-бы они выглядели как можно езани-мательней». Отсюда в появляются в «Хрустальном ключе» демонически-мрачный «злолей» с упортимы взгля-дом ясподлобыя (Н. Пестов) вместо опасного врага. диверсянта Коваль-чука; то наумаения приторный, раз-укабистый Мурашию, самоупоенно на-слаждающийей выужамие собственного, истати, весьма посредственного, мастерства постановочного слаждающинся звужами сооственного, кттати, весьма посредственного, голоса (Н. Разгуляев); невыражитель-ная, блеклая Алла Чистикова (В. Реджи), уныло разгулявающая по заставе с кометленой дамской сумочкой в руках... Н. Витарскому

Н. Вятарскому явно не хватает строгости, ввутреннего такта в изображени жизни пограничников, по-этому спектакль не спасают даже интересные находки эктеров Б. Ка-занского, В. Рубцова, Н. Непоков-янцкого, Е. Новсков, А. Красков-янцкого, Е. Новсков, А. Красков-м. Мощенского, Их видиць, запоминаешь, но повлиять на общий облик постановки они не могут: слишком постановка она не могут: слишком нетребовательно отнесся к своей соб ственной задаче режиссер — творей

В- упоминавшемся уже решени партийного собрания специалино ука партийного собрания специально ука-зано на то, что режиссура театра допускала «грубые опинбия при рас-пределении ролей». Живое доказа-тельство этого—«Первый шег» («Дес сестры»). Из-за того, что актриса А. Губардина янию не на, месте в ро-ли Люси, весь опектакль оказался обедиенным, утратил свою свежесть и поэтвичность Д. Казавской в «Хру-ствльном ключе» просто нечего де-зать в пустой, иллюстративной роди Гали, котя о незаурядных возможно-Галн, хотя о незаурядных возможно-стях актрисы можно судиць хотя бы

по спектаклю «Последняя останов» ка» (режиссер В. Башкин), где Д. Казанская исполняет роль Анны Вальтер. В этом же слектакле нахо-дит себя и А. Губардина, остро в смело раскрывающая обрав бездушного создания, изуродованного

и новгородиев бывало даже так, что неверное прочтение пьесы режиссурой приводило к полному искажечто неверное прочтение пьесы режистрой приводило к полкому кскажению ее ввучания. Пьеса К. Кративы «Кто смется последний» в театре поставлена так, что спектакль из сатирического превратьлся в дешеляй трокачаский воделяль (режиссер А. Круминин). Актеры понималя это, оружоводители театра не прислушивалисть к верины замеданиям, больше

вались и верины замечаниям больше гого, грубо и реако обрывали их. Каовлось, все это не должно было пройти незамеченным в городе. И, однижо, дела тевтра долго еще ме считались здесь гревожными. За восемь дет пребования в Новгороде директор театра А. Васильев зарекомендоват себя иници язывным, чентоват себя иници язывным, чентоват себя иници язывным чентоватом же режимсева. А Коученымуя хотке он в мемосева. А Коученымуя хотке он в Кручинина, KOTS OH жиссера А. Кручнинна, кота он и освобождался уже от должности за грубость, знали как опытного художника с большим трудовым ста-

Оба руководителя, словно по инер-ции, премировались, награждались грамотами. За их прошлыми заслу-гами как будто не видели, что творческая жизнь коллектива попла под

управление не умело направлять деятельность театрального коллентива в нужную театрального коллентива в нумную сторову. Конкурс на местячую пьесу, весьма неудачно организованный и неумело проведенный областным уп-равлением культуры, оказался тем болезненным толчком, который привлек ванманне всего города к делам

мунистов театра глубоко разобраться в обстановке, наметить пути неправления недостатков.

Сейчас многое уже сделано в главном, что здесь было утеряно, возрождении принципов творческо-о содружества, подлинной коллеги-льности, подменявшихся грубым влиности, подменяющихся груссыя вадминистрированяем. Опо свыми ре-шительным образом осуждено пар-тийным собразием. Вынесены стротие партийные взыскания тт. Васильену и Кручинину за пренебрежительное и кручинину за пренеорежительное отпошение к людям, итворирование их миений, творческих взглядов. Весь коллектив получил самую широкую возможиесть выравить отношение и существовавшей доселе практике, высуществовавшей доселе пражтике, вы-сказать скои пожелания на будущее. Работники театра сказали друг другу и свиим себе ту горых правту, которая была им так необходима: им работали плохо, слабо, надо всем вместе, дружно браться за егло! Созданняя по решении собрания режиссерская коллегия под руковод-ством Н. Непокойчицкого занята свичае созданием внтересного для арителей, серьезного и содержатель-вого рейертутай к повому сезону.

ного репертуара к новому сезону

ного репертуара к новому сезоту, ещё Но успоказваться, пожалуй, ещё рано. Потрясение, которое пережил коллектия, оказалось слишемом серьез-ным, чтобы можно было надеяться: время, мол, все исправат. Нет, ис-правлять положение будет не гремя, а сами работники театра! Они болеют за свое дело, любят его, но сляш-ком долго мирялись с плохими, сеном долго мярялясь с плохими, се-рыми спектаклями, с полупустым за-лом...

лом...
Требовательность и еще раз требовательносты!
— вот что должно стать жазненым деназом новтороднев. И тогде их работам опять станут рукоплескать и лезниградци, я москвача, самое же главиое — жители своей собственной Новгородской области.

н. толченова, спец. корр. «Советской культуры». новгород.